

Секция «Правоохранительные органы и прокурорский надзор»

Феноменология "убийц в погонах"

Научный руководитель – Сабурова Анна Борисовна

Липатенкова Виктория Владимировна

Студент (специалист)

Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, Москва, Россия

E-mail: vikontvikont.20@gmail.com

М.В. Попков (ангарский маньяк), Е.А. Чуплинский (Новосибирский Джек Потрошитель), А.Ф. Фалькин (маньяк из https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%A7%D0%A1_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8, Уральский Чикатило) что объединяет эти личности? Их объединяет «маска нормальности», производящая впечатление психически здорового человека, подкрепляемая его особым положением – службой в правоохранительных органах, которая по своему содержательному и социальному статусу имеет в своей основе классические идеалы высокого нравственного порядка.

На сегодняшний день, исследованию психологических особенностей личности и поведения различных типов серийных убийц посвящено значительное количество научных работ.

Вместе с этим в качестве базовой типологической модели для их дифференциации используется предложенная Л.П. Конышевой, О.Д. Ситковской условная метафорическая градация на «ситуативников», «силовики», «сексуальных маньяков» https://d.docs.live.net/db181e5fe06ff680/%D0%A0%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%87%D0%B8%D0%B9%20%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D1%81%D1%8B%20%D0%9B%D0%B8%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0%201.docx#_ftn1, в основу которой положена специфика мотивационной детерминации криминального поведения убийц.

В соответствии с представленной моделью мотивация «ситуативников» заключается в недостаточной опосредованности базовых мотивов, «сексуальных маньяков» – в мотивационных девиациях, обусловленных неадекватной фиксацией сексуальной потребности в садистском причинении страдания другому, «силовики» – в фиксации насильственного способа удовлетворения потребности в самоутверждении.

Последующее выделение «смешанных» типов, криминальная агрессия которых полимотивна, расширила представление об их характеристиках, позволяя сделать вывод, о наличии совокупности различных по степени влияния на личность и преступное поведение факторов https://d.docs.live.net/db181e5fe06ff680/%D0%A0%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%87%D0%B8%D0%B9%20%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D1%81%D1%8B%20%D0%9B%D0%B8%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0%201.docx#_ftn2.

Исследование особенностей личности и поведения «убийц в погонах» имеет важное теоретическое и прикладное значение, которое заключается в развитии научных взглядов на личностные криминогенные факторы, обуславливающие противоправное поведение, а также в совершенствовании психологического обеспечения правоприменительной практики, разработки методик расследования, тактических приемов и способов.

Основным методом исследования является анализ материалов уголовных дел, позволяющий путем интерпретации юридически значимых сведений получить эмпирически важную информацию о криминальной жизнедеятельности преступников.

Авторами рассматривается гипотеза о возможности отнесения «убийц в погонах» к чистому метафорическому типу «силовики», формирование криминальной агрессии у которых осуществляется под влиянием потребности в самоутверждении.

Например, в ходе анализа служебной деятельности, установлено, что Попков М., работавший с 1990 года по 1998 год оперативным дежурным в отделении милиции № 1 города Ангарска Иркутской области, во время службы получил прозвище «Миша-Гуинплен» и сразу уволился, как только ему было присвоено звание младшего лейтенанта милиции, чем вызвал сильное недоумение коллег, Чуплинский Е. в период службы во вневедомственной охране г. Новосибирска старался «подольститься к начальству», что вызывало смех более старших сотрудников, в среде которых он не заслужил должного уважения, что в целом может детерминировать их криминальную агрессию.

Исследуется антитипический образ А.Ф. Фалькина – спасателя противопожарной службы МЧС, на счету которого три убийства и восемь изнасилований, формирование криминальной агрессии последнего определялось сочетанным влиянием нескольких факторов (дисгармония личностных черт, патология сферы сексуальных влечений и др.).

В результате анализа криминальной деятельности «убийц в погонах» выявлены факторы, влияющие на формирование их мотивации, а также механизмы реализации криминальной агрессии.

https://d.docs.live.net/db181e5fe06ff680/%D0%A0%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%87%D0%B8%D0%B9%20%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D1%81%D1%8B%20%D0%9B%D0%B8%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0%201.docx#_ftnref1 Коньшева Л.П. Применение психологических познаний на первоначальных этапах расследования убийств // Участие психолога в раскрытии и расследовании убийств: науч.-метод. руководство / О.Д. Ситковская, Л.П. Коньшева. М.: НИИ проблем укрепления законности и правопорядка, 2002. С. 43-51.

https://d.docs.live.net/db181e5fe06ff680/%D0%A0%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%87%D0%B8%D0%B9%20%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D1%81%D1%8B%20%D0%9B%D0%B8%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0%201.docx#_ftnref2 Портал психологических изданий PsyJournals.ru – https://psyjournals.ru/journals/psylaw/archive/2019_n1/97331 [Исследование психологических особенностей личности и поведения серийных сексуальных убийц различных типов // Психология и право – 2019. Том 9. № 1].